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Októberi gondok.
A természetnek lassú her vad ás a ! 

méla gondolatokra, nyomasztó hangú : 
latra késztet mindig. A közelgő tél azon- j 
ban soha oly súlyos gondokat nem o- j 
kozott, mint most. A lapokban már föl- 1 
bukkannak a megpróbáltatások Hiób 
hírei. „ínség“ előtt „A drágaság“ 
„Sztrájk“ ciinü lapközlések jelzői an­
nak, hogy a tél mily jegyben indul. A 
magyar Kánaánban, vagy másként az 
ország magtárában, — a hogyan Bács­
kát a közszáj hívja — már megindult 
a szervezkedés. Bácsincgye alispánja a 
jelentkező drágaságra és Ínségre tekin­
tettel figyelmezteti az elöljáróságokat, a 
kik a téli időszakra munka nélkül van­
nak. Fölhívja az elöljáróságok figyel­
mét arra is hogy tegyen már most in­
tézkedést a netán bekövetkező inségeny- 
hitésére. Ivánka Zsigmond, a Hontme- 
gye Gazdasági Egylet elnöke meg valóság­
gal „Riadót“ fuvat és hívja a vármegye 
jobbjait a pauperismu.s leküzdésére

Biz’ ez megdöbbentő praeludium.
Ha az ország magtárában — Bács­

kában — a közhatóság látja, hogy el­
fogyott az ennivaló, mi lesz az árvái 
hegyekben ?

A helyzet mindenesetre az erőnek 
egyesítésére az érdekek társulására és 
közös intézkedésekre sarkal.

És a veszedelem előszele végig si- 
vitván, nem hiányzanak a szervezkedés­

nek hírei sem. A közönyösnek, a nem 
is egész igazságtalant’, indolensnek mon­
dott társadalom a kopogtató veszedelem 
hírére együttesen akar ellenállunk

Kétségkívül az ország gazda közön­
ségének a legaktuálisabb kérdése ina a 
takarmányhiány. A már eddig is horri 
bilis felszökött ára tatái a legkegyetle­
nebb áruuzsora léphet föl a gazdák 
megrontására. Az áru uzsora ellen pe- 

' dig a legsikeresebben védekezhetnek a 
j gazdák, ha tömörülnek A mint értesü- 
j lünk, a Délvidéki Földmivelők Egyesü 
, lete 50.000 mm. szénát, 10.000 mm. 
j korpát, 5000 mm- cső takarmányt szer- 
j zetl be és osztott ki tagjainak. Ezzel a 
j tömegben való beszerzéssel az élelmes 
I vezetők az árv.uzsorátől megszabadulnak 
: élvezik a tömeges beszerzés kedvezőbb 
■ konjunktúráit és egyenként elvetik a 
i beszerzés gondját.

A Borsodmegyei Gazdasági Egylet 
S vármegyétől kölcsönvette a mezőgazda- 
j sági célokra felhasználható alapot és 
I ezt a kis gazdák szükségleteinek be szer 
j zésére, mint fórgo tökét használja.

A pozsonyinegyei Gazdasági Egylet 
! éppen igy tesz a Pálfiy-féle magtár 

alappal.
Erdélyrészén vonzó a Szolnokdobo- 

I kainegyei Gazdasági Egylet példája, mely 
egyesület a kisgazgazdáknak 21500 mm. 
szénát Íratott össze és nyilvántartja a 

1 beszerzési forrásokat. És mivel manap­
ság csupán a szükségbeli takarmányok

fölhasználása juttathatja a gazdákat ab­
ba a h yzetbe, hogy állataikat kitelel­
tethessék, — ugyancsak a szolnokdobo- 
kai gazdasági egylet mellett az arad- 
megyei, szolnoki, sárosmegyei — száz 
számra szerzi be a szecskavágókat, inéit 
tudja és tudják a többi gazdasági egy­
letek is, hogy szükségleti takarmányok 
(falomb, zsombolyázva tengeriszár, még 
a szölővessző is) csak, szecskázással elő­
készítve etethető az állatokkal.

Ám, a mint Bács megye előrelátó 
alispánja véli. — az októberi gondok 
nem szorítkoznak az üres jászol széna- 
padlás körül: a pauperiztnus réme ijeszget 
és valóban az emberszerető társadalom­
nak szervezkednie kell, |hogy ezt eny­
hítse.

Csak az a kívánatos, hogy valahogy 
ne kezdjünk ehhez az emberszerető mun­
kához olyan balul, mint néhány év előtt 
az Alföldön. A hol, a mikor egyszeresük 
szomorúan aktuálissá vált a társadalmi 
nemesszivü segítés, - ezt úgy vélték 
végezni, hogy pénzbeli alamizsnákat ősz 
toltak ki.

A mint gondolni lehetett, úgy tör­
tént, a szemérmes szegény koplalt, Ín­
séget látott, — a szemérmetlen kapzsi 
pedig az emberszeretet filléreiből, sőt 
forintjaiból gyarapította a — takarék 
betétjét

Ilyen fajta népsegitósből nem ké­
rünk. Ez a nép valóságos deni oral i- 
zálása.

T A RCA
Századé lej i férj,

Színhely : elegáns ,szálén 
A férj a szomszéd szobában lévő feleséghez beszél.

Tehát megbocsátasz !? Ó tudtam, hisz 
teneked galamb szived van. De csak valid 
be azt is, hogy rám nem is lehet nagyon 
haragudni. Megvannak a kellemes tulaj 
donságaim; sohasem látsz rossz kedvű­
nek.- Pedig gyakran van rá okom. ,(Fél­
ve.) Ha kalandjaim nem sikrülnek. O nem 
miattad. Hiszen mondtam már, hogy te 
galamb szivü vagy. I)e az a hivatal. É- 
desem te nem tudod — hogy mi az. E- 
gyütt lenni egy sereg emberrel, kiket kol­
legáknak nevezünk; tűrni egymás szoká- 
kásait, szeszélyeit csupa kényszerűségből, 
hangoztatni a barátságot és egymással 
nemesen versengeni kötelességből, dolgoz­
ni a látszat kedvéért; kényszerült udvari 
assággokkal érintkezni a főnökkel, felek­
kel; ez körülbelül a hivataloskodás. Ne 
csodáld hát kedvesem, ha néha egy kis 
szórakozásra van szükségem. Nem mon­
dom, hogy a Te társaságodban nőin ta­
lálok üdülést, de hamar terhedre válnék,

ha nem távoznám el hazulról egy pár ó- 
rára. Kérlek ne néz reám olyan szigorúan. 
Tudom ez szemrehányás akar lenni a 
múlt éjjeli kimaradásomért. Biztosi lak, 
hogy ennek is meg volt a maga oka. Ne 
mosolyogj gúnyosan. Nem kalandról van 
szó- Elmondom rövidesen, Ásítasz 1 Akkor 
hát hallgatok. Úgy vélekedői, hogy a tör­
ténet vagy unalmas, vagy nem igaz. Hát 
mivel mulattassalak. Ha úgy tetszik le­
szek egy keveset bölcselkedő. Nem tudlak 

: mulatt tni pedig szeretlek. Annyira meg 
I szoktam bájaidat, hogy már nem tudok 
i hőkölni. Ha meghalnál, talán utánad hal- 
j nők. Tagadókig intesz 1 Pedig úgy van,- 
! Hogy most csaknem közönyös vagyok 
I hozzád ? Hát milyen legyek ? Az ember 
! ritkánlelkesedik az iránt, aminek már bir­

tokában van. Az idő szüli a szokást, a 
szokás inog a közönyt. De ez a közöny 
csupán azt jelenti, hogy kibékültünk a 
helyzettel. Miért haraptál ajkadba? — 
Igazad van, ez udvariatlan nyilatkozat 
volt tőlem. Nekem nincs okom panasz 
kodni. — Te galambszivii feleség vagy. 
De úgyis kell lenni. A férfi nem élhet 
szabadság nélkül, mert elvesztené kangu- 

I latát. Hangulat nélkül pedig nincsen ,élet. 
I Különben ha akarod megváltozom. O ón 
1 nagyon tudok a jóra hajolni. Alapjában

nem vagyok rossz ember, csak a válto­
zatosságokat szeretem. Ez nagy baj ugy-e? 
Kivált, ha nős ember szokása. Ennek kü­
lönben magad vagy az oka. — Mért te­
kintesz reám nlyan csodálkozva, A nő 
ezer változatban jelenjék meg a férj előtt, 
akkor vágyai ki lesznek elégítve, Ha te 
mindennap más lennél hozzám, én min­
dennap ugyanaz lennék hozzád. Folyton 
veled foglalkoznám és nem félnék attól, 
hogy terhedre leszek. Úgy udvarolnék ne­
ked" mint lány korodban ; mindennap vi­
rágot hoznék és fujból verseket Írnék 
hozzád. Felbigyeszted ajkad. Igazad van. 
Azok nagyon rosszak voltak. Félek, hogy 
az újakban még poezis sem lenne. Nem 
is csoda. Mióta én beszélek, te folyton 
horgolsz. Hát egyetlen szavad sincs hoz­
zám. Vagy nem méltatsz feleletre. Igazad 
van. Érzem, hogy sok ostobaságot hadar­
tam össze. Bölcselkedtem minden rend- 
szar nélkül, mint ösztönöm sugalta 
javamra. Azt kívántam Tőled, hogy úgy 
viselkedjél irántam, mintha szeretőm vol­
nál. Mindez a rossz nevelésben rejlik. Jobb 
erkölcsökre kellene oktatni a fiatalságot. 
Szeretnék saját magamtól elégtételt kérni, 
iménti durvaságomért. Nem szerető keli 
nekem, csak maradj meg továbbra is 
szerető hitvesnek Nekem kell tnegvál-



Munkát, a minden napos kenyér 
megszerezlietésvnek tisztes alkalmait ad­
juk meg a népnek.

Es ebben az erőknek komoly meg­
fontolásával szervezkedve kell: tenni.

tás után fognak a siri nyugalomnak áta­
datni. Nagykikindán 1904. október 4-én. 
Az igaznak emlékzete áldott. Péld. 10. 7. 
A kir. törvényszék, járásbíróság és kir. 
ügyészség külön gyászjelentéssel tudatja a 
kartárs elhalálozását.

A mostani és súlyosan ránk neheze­
dő gondokkal szemben egymás segíté­
sével, összetartással álljunk. Azok a pél­
dák, a melyeket fölhoztunk világosan 
megmutatják, hogyan kezdjük meg az 
októberi gondok eloszlatását. (V. C.)

HÍREK
— A vármegye őszi közgyűlése Toron­

tó! vármogye törvényhatósági bizottsága, 
mint már jeleztük, rendes őszi közgyűlését 
október hó 10. napján d. e. 11 órakor tart­
ja a megyeház nagytermében, amelyre vo­
natkozó állandó választmányi ülések 1904. 
évi október hó 5 és következő napjain d. 
u. tol 4 órakor lesznek. A közgyűlésen 
többek közt tárgyalni fogják az 1905. évi 
megyei köittégvetést, 1905 évre kivetendő 
megyei pótadókat, az 1905-1906. évi úti 
költségvetést stb.

— Halálozás. A helybeli kir. törvény­
szék, járásbíróság ős ügyészség épületein, 
valamint a Casiuó homlokzatán gyászlobo- 
gó leng hirdetve, hogy egy érdemes, derék 
ember, a mindenki által tisztelt, puritán 
lelkű Vásárhelyi Dániel kir. törvény 
széki biró elköltözött az élők sorából. — 
Hosszas és kinos szenvedés után kedden 
délután kiadta jóságos lelkét nagy fájdul 
mára hűséges hitvesének és két fiának. 
Hogy mennyire tisztelt és szeretett volt 
az elhunyt, mutatja az az őszinte részvét, 
mely mindenütt a városban megnyilatko 
zik. Temetése ma délután 3 órakor lesz. 
A család .t következő gyászjelentést adta 
ki: Ózv. Vásárhelyi DAnielné szül. 
Peíróczy Anna úgy a maga, mint fiai Vá­
sárhelyi Károly és Pál, továbbá testvére 
özv. Kozma Gáborné szül. Vásárhelyi Te­
réz és gyermekei, sógorasszonya özv Pét 
ióczy Aurélné szül Báró Beusl Adó! és 
gyermekei, sógora Petróczy Marcell nevé­
ben is mélységes fájdalommal tudatja a 
forrón szeretett férjnek, apának, testvér 
nek sógornak és rokonnak Vá s á rh e I y i 
Dániel kir. törvényszéki bírónak f hó 4 ik 
napján délután fél 4 órakor áldásos és 
kőzszeretetben>ltöltölt életének 55 ik. leg­
boldogabb házasságának 25 ik évében tör 
térít gyászos elhunytál A boldogult tete­
mei f. hó 6-án délután 3 órakor az ev. 
reform, templomban végzett gyászszertar­

— Magyarellenes plébános. Egy ma­
gyarfaló plébánosról szól az ének, akinek 
a Hymnusz nem kell, mert ez sérti az ő 
oszstrák érzületét. Ez az osztrák, fekete 
sárga lelkű és érzelmű pap Tóba szin- 
magyar lakosainak plébánosa, lelki gondo­
zója és neve Rákosi János. A tóbai 
magyarok október 4-ón az ottani uradalmi 
tisztikarral az ólén isteni tiszteletre gyüJe 
keztek a röm. catk. templomba, hogy Ő 
Felsége névnapja alkalmából tartandó is- 
teni tiszteleten részt vegyenek. A plébános 
tudomására jutott, hogy az ottani tanító 
növendékeivel a Hymnuszt készül énekel­
ni, miért is a mise kezdete előtt felment a 
kórusra, és ott hangosan, a jelenvolt hívek 
megbotránkoztatására megtiltotta a tanító­
nak, hogy a Himnuszt elénekelje, ő mint 
plébános azt megtiltja, az ő templo­
mában azt. nem szabad énekelni.

A plébános ezen eljárása a lakosság 
körében óriási elégedetlenséget szült és 
megbotránkozással említik a plébános ne­
vét, kinek germanizáló hajlamai már több­
ször megnyilatkoztak. Véglietetlen vakme­
rőség szükséges ahhoz, hogy ilyen ma­
gyarellenes tettre ragadtassa magát egy 
ember. A germanizáló, magyurfaló plébá­
nos ezen ténye a legélesebb bírálatot hiv 
ja ki és ajánljuk ezen kegyeletsórtő plé­
bános eljárását a megyés püspök és a 
szolgabiróság figyelmébe. Az ilyen elvadult 
lélek vad, magyar gyűlöletével nem papnak 
való. Hisszük, hogy Tóba hazafias magyar­
jai móresore fogják tanítani és kiverik fe­
jéből az osztrák érzelmet.

— Kérelem a „Déimagyarországí tani- 
tóegylet“ tagjaihoz. A „Déimagyarországí 
tanitóegylet“ XXXVIII, nagygyűlése cse­
kélységemet a „Délmagyarországi Tanügy“ 
szerkesztőjévé választotta meg. Felkérem 
az egylet tagjait és mindazokat, luk egy­
letünk hivatalos lapját cikkeikkel vagy 
egyéb közleményeikkel szerencséltetni kí­
vánják, hogy a lap szellemi részét illető 
kéziratokat ezemul címem alatt küldjék. 
A Délvidéken megjelenő lapokat pedig je­
len soraim szives közlésére tisztelettel fel- 
kérém. Nagybecskerek, 1904. október hó 
1-én. Bányai Jakab, áll. el. isk. igazgató, 
a ,Délvidéki Tanügy'' szerkesztője.

— Vád alá helyzeti ügyvéd. Az elmúlt 
farsang alkalmával történt, hogy dr. Udicz- 
ky István helybeli ügyvéd egy parasztot, 
ki máskarába volt öltözve rábírt, hogy egy 
magyar nemzeti szinti lobogóval szamárra

. .mMi

toznom, még pedig alaposan. Meg is 
kezdem a mai estével. Nem megyek a 
klubba- Kótkedőleg intesz. No hát nem 
ismersz édes hitvesem. Ó tudok én szilárd 
is lenni............De hát mivel fogom itt­
hon tölteni az estét. Nine en valami érdé 
kés olvasmányunk? Tudod szeretnék va 
látni izgalót, ami kiemelne ebitől az unal­
mas állapotból. Pompás eszmém támadt ; 
meghívok ma estére egy pár jó czimborát 
már csak azért is, hogy párhuzamot von­
hass köztem és közöttük. Különben vala- 
mennyiüknek a közös vonásunk van: a 
csapodárság. Lásd, hogy teljes beismerés­
ben vagyok. Lesz alkalmad bókot hallani 
rólad és gáncsot rólam — de mennyit. 
Őszinte fiuk, nem a hátam megölt fecseg­
nek. Retnéllem — külömben, hogy meg 
som hallgatnád őket. Úgy e gyöngéd férj 
vagyok? Hogy unalmadból kiragadjalak 
helyeteseimi öl gondoskodom. Beleegyezel?

1 agadólag intesz. Igazad van, újból túl 
lőttem a czélom, zajossá akartam átváltoz­
tatni csendes otthonunkat, csak azért, 
hogy én ne unatkozzam. Belátom, hogy 
nagyon önző ember vagyok, és te valóban 
gulambezivü vagy, hogy ennek daczára 
szeretsz. Az ég küldőt» számomra, ki hi­
báim iránt olynn elnéző vagy. Mivel há­
láljam meg gyöngédségedet. Ugy-e nem 
veszed rossz néven, ha egy kis ékszer

tárgyat veszek. Egy kis joujout, mely a 
hit, remény és szeretetet jelképezi. Több- | 
szőr szememre hánytad, hogy nem vagyok * 1 
eléggé gavallér férj. Hallgattam, mert tud- j 
tam okát is, nem volt meg az inpulzus a 
költekezésre, de ime most magam adtam 
meg magamnak a hangulatot. Jövőre néz ! 
ve föltétlenül bőkezű leszek. Haszontalan : 
ember voltam; bevallom neked, hogy az 
éjek nagy részét kártya és vigalom mel- ! 
töltöttem és hogy nem teszek neked még 
bővebb vallomást, azt csak nyugalmadért 
teszem, ügy e felmentesz a további gyó- i 
nás alól*? Vállat vonsz. Hát már egészen | 
közönyös vagyok reád nézve ? Nem indit : 
meg az őszinte hitvesi megbánás? Nem ! 
akarsz módot adni a megtérésre 1? Most ’ 
már követelem, hogy megbocsáss és higyj : 
javulásomban. Csakhogy már felhagytál I 
azzal az unalmas horgolással. Kis szünet í 
múlva (félre) most jut eszembe ma estére ! 
egy kis szeparé mulatságra vagyok meg- 
hiva Jó, hogy nagy érzelgésemben nem 
feledkeztem meg — feleségéhez. — Ked­
vesem legyen hál szent a béke. Ah végre, 
hogy mosolyogsz. Köszönöm drága kis fe­
leség A visszatért bizalmat.. Megyek a j 
„hit, remény cs szeretet“ joujout megvon j 
ni. Adjől Másnap ugyanez a jelenet.

Béni Vilmos. j

I üljön és a tömegesen járkáló nép között 
lovagoljon. Feljelentés folytán az ügy a biró- 

I ság elé került, onnan az iratok az ügyvédi 
kamarához jutottak. Az ügyvédi kamara dr. 

I Udiozkvt ezen ténykedése miatt vád alá 
helyezte s a következőkép indokolta meg a 
vád alá helyezési határozatot:

A nagykikindai kir. járásbíróság, mint 
büntető bíróságtól beszerzett 1904 B. 115 
számú iratok tartalma szerint, mint az ügy­
ben kihallgatott tanuk, sőt magának a tettes­
ként vádolt Grbanusity Lyúbának vallomá­
sával bebizonyithatónak látszik, hogy dr. 
Udiczky István f. évi február hó 14 én 
farsang vasárnapján rábírta a maskarába 
öltözött Grbanusity Lyúbát arra, hogy egy 
magyar nemzeti szinü lobogóval leteritett 
szamárra üljön fel és ekként menjen a 
tömegesen járkáló nép között a föutczán.

Panaszlott úgy a járásbirósági tárgyalás 
során, mint igazoló nyilatkozatában tagadja 
és visszautasítja az ellene emelt vádat.

Minthogy pedig tagadásával szemben 
a büntető eljárás során kihallgatott tanuk 

I vallomásával bizonyíthatónak látszik, hogy 
panaszlott tudatosan közreműködött abban, 
hogy a magyar nemzeti szinü lobogó gúny 
tárgyává tétessék s ez által egyrészről letett 
ügyvédi esküjét, mely szerint Magyaror­
szághoz és alkotmányához mindenkor hu 
marad, megszegte, másrészről cselekménye 
a hazafias érzületnek oly súlyos megsér 
lését képezi, hogy ennek elkövetése által 

j az ügyvédi kar tekintélyét és becsületét 
i megsértette, — ezek ala «ján tekintettel 
! arra, hogy a tényállás a beszerzett bün- 
I tető iratokból tisztán megállapítható, pa- 
I naszlottat a kamarai ügyész indítványához 

képest vád alá helyezni kellett.
— Betörés. Kőim Jakab terményke­

reskedő lakásába ismeretlen tettes az élés 
kamarán keresztül hatolva betört az iro­
dahelyiségbe s az Íróasztal fiókját feltörte 
ós az ott volt 60 korona készpénzt és egy 

i 30 korona értékű tajtpipát elvitt.
— Állatias merénylő. Az utóbbi időben 

majdnem napirenden van, hogy egyes álla- 
j tias emberek a magánosán járó leányok 

ellen merényletet követnek el. Vasárnap 
este Vs8 óra tájban a vasúti soron haladt 

I F r i d r i c h Erzsébet, a midőn egy M a- 
I s z o n g János nevű 19 éves gyári mun- 
i kás megtámadta, földre teperte, hogy ál­

latias vágyát kielógitse. A leány segítség 
kiáltására Brczanszki Mita rendőr segítsé­
gére sietett és a bestiális ember hatalmából 
kiszabadította. Massongot letartóztatta, ki 

i minden megbánás nélkül beismerte teltét.
— Hamis feljelentés. Pánity Lyuba 

basahidi lakos a múlt szombaton jött visz- 
sza Amerikából. Másnap bejött Kikindára 
ős itt Frauczuazki Láza korcsmájában mu­
latni kezdett. Csakhamar jó pajtásokra, ré­
gi ismerősökre akadt,kikkel azután nagyokat 

I ittak, de különösen Pánity, ki nagyon örült, 
hogy ismét itthon lehet.. Az őrömtől ós a 
bortól annyira elázott Pánity, hogy már azt 
se tudta fiúé vagy leány ós egymásután 
szórta a bankókat és hozatta a bort. Vég­
re teljesen berúgott és lefeküdt. Vagy két 
napig alud.i mig a mámor kiszállt fejéből, 
de pénze oda volt. Az atyafi ekkor fel­
jelentést tett egyik barátja Aczigán ellen, 
hogy az ellopta 60 koronáját. A ren­
dőrség vizsgálatából kisült, hogy Panits a 
pénzét elköltötte és azt nem lopták el 
tőle.

— Letartóztatott segédjegyző. Említést 
teltünk Takács Jánosnak, a volt zárni se­
gédjegyzőnek a bűneiről, abból az alka­
lomból, hogy két debreceni úri házban 
nagyobbszabásu lopást követett el. Az elő­
kelő családból származó tolvaj ellen a 
debreceni rendőrség köröző levelei bocsáj- 
tott ki, mely a nagystílű szélhámossá ved 
lett gavallér pontos személylcirását is ma­
gában foglalta. Az aradi rendőrség bűn­
ügyi osztálya külön nyilvántartást vezet 
a közveszélyes egyénekről. Ebben a nyil­
vántartásban Takács János is szerepeit, 
aki akkor foglalta el az őt raegiUető he­
lyet ebben a lajstromban, mikor első szél­
hámosságait kővette el. Mert a volt zárni 
segédjegyző nem kezdő a tolvaj pályán, a 
nagyváradi törvényszék már több ízben
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szabott reá rövidebb hosszabb szabadság- 
vesztést lopásért és okirathumisitásért. T« 
kacs János a bihannegyei Moroda község 
ben lukó rokonainál keresett menedéket a 
büntetés elől Takács Jánost tényleg ott 
találták, Morodán letartóztatták, sői kellő 
csendőri fedezet alatt már el is szállították 
Debrecenbe.

A fegyelmi vizsgálatok es a minisz­
ter. Nincs megelégedve a belügyminiszter 
a közigazgatási fegyelmi vizsgáitok ellá­
tási módjával és é tárgyban szigorú run 
deletet intézett a közigazgatási bizottságok­
hoz. A miniszter a rendeletben hivatkozik 
arra, hogy felülvizsgálat végett hozzá fel 
terjesztett fegyelmi ügyeknél ismételve ta 
paszta!ta, hogy az iratok gyakran kifogás 
alá eső alakban, hiányosan és rend nőikül 
terjesztetnek fel. Ez a fegyelmi ügyeknek 
minden tekintetoen kívánatos, sürgős el­
intézését megnehezüli. Ennélfogva a követ­
kezőket rendeli: 1. A fegyelmi vizsgálat 
tárgyát képező minden egyes panaszról s 
az ahhoz tartozó kihallgatásokról lehető 
leg egy-egy külön, az illető panaszponíra 
vonatkozó összes nyilatkozatokat magában 
foglaló jegyzőkönyv veendő fel. 2 A fe­
gyelmi ügyben hozott összes határozatok 
olvasható alakban, hiteles és tisztázott pél ­
dányban mutatandók bo, a fegyelmi vá­
lasztmány határozatairól pedig oly jegy 
zókönyvi kivonat terjesztendő fel, melyből 
az, vájjon a határozat az előadói javaslat 
elfogadása, illetőleg elvetése mellett egy 
hangulag, vagy szótöbbséggel hozatott e s 
hogy a szavazás esetén milyen módosító 
vagy elleninditványok tétetlek, kivehetők 
legyenek. A kísérő felterjesztésben min­
denkor kitüntetendő, hogy a fegyelmi e! 
Járás alatt álló törvényhatósági, Vagy köz­
ségi (városi) alkalmazottak hány óv óta 8 
mily állásokban szolgált, volt-e már le 
gyetmileg büntetve vagy rendbírságéivá ? ' 
ó. A fegyelmi ügyekre vonatkozó tárgya- ■ 
lási és vizsgálati iratuk mindenkor idősor ' 
rendszerint szabatos iratjegyzékbe fogta- ! 
landók. Ezentelül az iratok mindazon ada­
tokkal felszerelendők, amelyek fellebbezé­
si határidő betartásának megállapítására j 
szolgálnak. — A fegyelmi ügyekkel kap 1 
csolatban álló, azonban nem szorosan a j 
tárgyalási es vizsgálati iratokhoz tartozó 'l 
egyébb iratok külön csomagban esatolan- i 
dók. Végül a miniszter a fegyelmi vizsga- ! 
latok gyors elintézését rendeli.

— Vasúti jelenet Komikus jeleneinek i
voltak tanúi a múlt kedden azok, akik ! 
Karlován a reggelivonatra várakoztak. A 1 
dolog úgy kezdődött, hogy egy paraszt ; 
asszony jegyet akarván váltani, ezen időre I 
pólyas gyermekét egy künnt ácsorgó szerb 
embernek a kezebe nyomta, kerve őt, hogy 
tartsa pár perezig a gyermekét, a jegy­
váltás jó sokáig tartott, a gyerek sírni kez­
dett s a dajkává avatott ember kezdte tü­
relmét veszíteni. E közben egy ismerős 
öreg asszonynak elpanaszolja az ember 
hogy egy idegen gyereket nyomtak a ke­
zébe s most nem jön érte az anyja A 
vénasszony, — mint az természetes. - 
rögtön titokzatosságot kezdett sejteni a 
dologban s ráijesztett az emberre, ho*y 
biztosan valamelyik elcsábított nőismerőse 
akart így megszabadulni a gyermektől s 
most az apára sózta a gyermektartást. Az 
ember Jelknsmerete nem lehetett nagyon 
tiszta az efélók felöl, mert mindinkább iz­
gatott lett s mikor u vonatok mozgolódni 
kezdtek s az anyát seholsem találta fel­
ugrott a vonatra s végig járta a fülkéket, 
nagy lármával keresve a gyermek anyját, 
mihez a pólyás baba torkaszakadtából í sz- 
szisztált. Ez alatt azonban a menyecske a 
jegyváltás bajain keresztül esve, lelkund- 
dezve rulmnt arra a helyre, ahol gyerme­
két hagyta s tényleg ott találva egy pa­
raszt embert egy dunyhás csomaggal, hir­
telen kikapta annak kezéből a dunyhát s 
a már indulni készülő vonatra felugrott. 
Ekkor kezdődött aztan az igazi kavarodás.
A megdynyhátlamiolt ember ugyanis tol- 
vaji kiáltott s az oda siető rendőrnek szu-
Dámii®f 9,na8Z<}I,la» hu6y a •eányának szánt 
pá nalollat, melybe egy kis elemózsia is 

ott pakolva, egy ismeretlen asszony ki-

I kapta a kezéből s elfutott vele. Ez alatt 
j azonban a kot. ellenkező irányban indita
I m, , ak v°m,lokat s csak az iszonyú 

Idiinn tartotta inog vissza az indítást. Az 
egyik vonaton ugyanis örült kiabálás közt 
kereste a pólyás baba anyját az egyik 
einbci, a sínek közt meg a dunyha után 
lármázott a más,!: míg n másik vonaton 
éktelen Hivalkodnia tört ki az anya, aki 
meg «kurván szoptatni gyermekét, rémül 
ten tapasztalta, hogy a dunyhában a gye- 

; rek. hmjett egy megkoppasztott liba fek­
szik. Az ordítás, futkosás fütyülés s a ki- 

i váticsiíin tolongása közben aztán nagyso- 
Káru kisült ,i különös tévedés s mind há- 

! rom„tel övömmel vette tudomásul a ked­
vező megoldást, do leginkább a dajkává 
avatott ember, aki felfogadta, hogy ezen 
ul fölhagy a csapodár élettel, mert nem 
ehet tudni, hogy valamikor nem kerül-e 

a saját gyermeke a karjai közé. A vonat 
az utasok kaczagása közben indult ntnak.

A szabómunkások mulatsága, mely 
vasárnap volt, úgy anyagi, mint erkölcd 
tekintetben rosszul sikerült. Kevesen vol- 

*\ szubóinunkások mulatságát a mes­
terek feltűnő módon kerülték, pedig sok 
szabómester van a városban. Az a kevés 
V-. iidvg, ,ii a mulatságon részt vett, azon 
ban igen kedélyesen mulatott. A mulatság 
nak olyan sociálistu jellege volt. A rende­
zői jelvények és minden piros volt.

— A gazdák figyelmébe. A földmive- 
le®U’- yt minisztérium, tekintettel a mostani 
takarmányhiányra, időnként közli a hozzá 
bejelentett eladási készleteket. Gazdálko- 
dassai foglalkozó olvasóinknak szolgálatot 
velünk teljesíteni, midőn a kimutatásokat 
megszerezzük és ebből, ha hozzánk for- 
dumák, a legközelebb eső és legjobb fov- ; 
rásokat készséggel közöljük.

nőotthonokat. Nálunk ilyen otthon, hol a
k‘dölt Vak’ kil tlaíiyuehezen fel- 

^ 8 önérzetes egyént kibo
nóh l, trí az 0 etbe> “yu^lmat és pihe- 

• talalim öreg napjaira, ezideig még
Szuezen ügjbun felemelem hoz- 
, I . s/.avamat, kiknek az anyagiak­ból az elegendőnél több jutott, ne gondol-
fnrdh'i u°f,y 1>űu/'°*,ekel haszontalan czélra é ld ; lik’|niCr1 ozé1' mel>'ot 20,000 vak 
ésd,mm. ".|n:gSmbbb kötelességünk, nemes 
1‘int öa °x ^ keil 'smeruuuk, hogy ha­
zánk közönsége a fogyatékosok, különösen
vfseltotVÍfik V,UV’ ,nelüg rukonszenvvel 
viseltetik, s őket utón uttelen részesíti ala­
mizsnában, olykor nevelés tanítási czélok- 
ra ezreket áldoz, a mire még mindég szük-
feélemunLltevée ho«y ezáltal csak
tetemünkét végezlek, mert a vaknak öreg
napjaiban nincs hová hajtani fejét s kény8 
den lesz magát, emberi mivoltunkat anv- 

nyira lealázó koldulásra adni. 7
a ió Kt!nU«í kid,VCSLVak murikatársaink 

1 Jó isten segedelmében, ki minden Ho­
mes szép es hasznos őzéiért küzdőket meg­
hallgatja s reméljük, hogy jó magyar hí 
zank polgárai meghallgatják kór ve esdő 
szavunkat s áldozotkészségükkel lehetővé 
tat egy Budapesten «kok
otthonának lótesitését.

k czulra nemeg a j-
btrtokosok földhitelintézete igazgatóságá­
ul küldendők be, (Budapest, \\ Uézau. 
mpnZam'h Ine-N lnlézet szives volt más ci- 
kezelui. 77 a(lományokat díjmentesen

Herodes Károly
a v sok bposti orsz- nevelő- és tanintézet 

igazgató tanára.

Építsünk a vakok számára otthont.! | Közgazdaság*.

tun 1 hízíirik 20.000 vakja közül mintegy 
loü mint kiképzett vak iparos keresi min­
dennapi kenyerét. Szegények nap-nap után 
reggel 7-161 este i ig a műhelyben szor­
goskodnak, hogy megkeressék az óletfen- 
tartás legszükségesebb kellékét: a pénzt. 
Némelyiknek felesége és családja is van 
bizony-bizony roppant nagy küzdelmet kell 
kifejtenie, hogy betevő falatjáért ne szo­
ruljon másra. Nap-nap után van alkalmam 
látni őket; minél inkább bámulom szor­
galmukat és ügyeségüket, annál mélyeb­
ben érzem szivemben, mi lesz azokkal a 
szegény halandókkal, ha munkaképtelenek- 
ké^'válnak. Vájjon hol fogja lehajtani a re- 
jét annyi küzdelmes munkában telt év után 
hu testi eieje felmondja a szolgálatot. Is­
tenem beh szomorú jövő elé nézhet egy 
ilyen sorsaujtolta egyén. Mert annyit nem 
képes keresni, hogy későbbi éveiben eset­
leg megtakarította garasaiból meg tudjon 
ülni. Jegy ezd meg szeretett embertársam 
hogy a vaknak testi ellen (.állási képessége 
a szakudui. 1 au munka iránti nem oly szi ■ 
vés, mint a miénk. Neki szegénynek már 
alapjában meg van támadva egész con- 
structiója épen fogyatékosságánál fogva.

kS mig a mi gyermekeink lóinak, fut­
nál«, hol ide, hol od a ficzánkolnak, tornáz­
nak, korcsolyáznak, tánczolnak, vívnak s 
többféleképen erősitik vagy mondjuk, elő- i 
Készítik testüket az elet ezernyi bajával 
szemben, addig a Szerencseden vak, ki a : 
mi embertársunk és felebarátunk, mind ; 
ebből ki van zárva, vagy ha alkalma is í 
volna: vaksága oly akadályt képéz, hogy j 
mindezekből egyet is alig valósíthat meg ! 
Érthető tehát a vak testi erejének és el- í 
len tálas képességének aránytalanul esekó | 
iyebb volta az épérzóküvel szemben. Eu- i 
rup.i nyugati cuiturális államaiban ezt már ■ 
néhány évtized előtt a nemeslelkü ember- j 
barátok átértették a anyagi áldozatokat I 
nem kiméivé, gondoskodtak végnapjaik I 
tisztességes lefolyásáról.

Nem légbői kapott állítások ezek, I 
meggyőződhetik az olvasó mikénti ápo- j 
fisukról, hafelkeresi egyebek közt a prá- j 
gai Franciskó Jozefinámét, Parisban az el i 
aggott vakok házát és Becsben a férfi- és

Vetőmagvak.
(Mauthner Ödön tudoeitáea)

i-i béten> de különösen az u-
tóbbi napokban rendkívül élénk kereslet 

i mutatkozott őszi borsó, őszi bükköny és 
gabonavetömagvuk iránt, de amint az ed- 

j dtgi tapasztalatok bizonyítják, mindazon 
j által ha ^SZ1 vetőmagüzlet ha nem is lel- 
i B de tegnagyobbrészt befejezettnek te- 
: kinthető. A legnagyobb érdeklődés immár 
: here és fumagvak iránt nyilvánul. Vörös- 

heremag (Loheremag) Legutóbbi tudósitá- 
sunk óta jegyzések néhány koronával csök- 

; kentek de még a jelenlegi árak mellett 
I sem nagy a vételkedv, mert általános az 

a nézet, hogy további árcsökkenés nincs 
kizárva Oroszország és Galicziából kőzén- 
termest jeleznek, mig Amerikából — mely­
nek termése az idei áralakulásra iránya­
dó lesz - igen ellentmondó hírek érkéz 
nek azonban tény az, hogy saját szükség­
letének fedezése után Amerikának kivitelre 
meg nagy mennyiségű áruja marad. Cseh 
és Morvaországból igen sűrűn érkeznek 
ajánlatok, de a hét vége felé az irány 
megszilárdult. Luszernumag A jeevzósek 
még mindig csökkenek, mert úgy fmnezia

aJZ°tí"SZ^gbÓ1 ÓS a belföldön meg­
győződtek, hogy a honi termésekkel na­
gyobb mint kezdetben hitték. Biborhere- 
mag. A kereslet csekély, azonban franczia- 
országból egy nagyobb tétel hozatott be. 
Ihimothens. Amerikának jó termése van 
míg az europa, termés eredmény eddig is­
meretlen. behérheremag. A termés vala­
mint a minőség is mindenütt igen jó s az 
árak rohamosan hanyatlanak. Baítaczim 
es muhannagot nem igen kínállak. Bük­
köny lanyha.

Jegyzések nyersáruórt 60 kgként Bu­
dapesten.

Stil

Ml
Síi

Vöröshero 
Luczerna . . 
Téli borsó 
'féli bükköny 
Szöszös . . . 
Muharmug .

70 80 Kor, 
60-65 „
12- 13 ,
13- 14 ,
24 .

12-13 „

-■-> ** -
, •' i .



Hirdetmény.
A ..Torontáli Kitalimy“

a helybeli kereskedők és iparosoknak 
hirdetéseit minden más hirdetővel szem­
ben 40% kedvezményben részesíti.

Felelős rzerkesztö és laptulajdonos
KEMÉNY /JÁNOS.

Kiadói-Nyomüa, Nklkindán. Telefon, sz. 18.

Hirdetések.

er
hirdetésekkel

CJí b csak a hirdetések cél
ÖlK til szerű fogalmazásával,

megfelelő typografhn 
alakjéval és az alkal­
mas újságok helyes 

megválasztásával érhető el. Ennek él éré­
se céljából forduljon Mosse Rudolf hirde 
tési irodájához Budapest, IV. Ferencnek 
tere 3, ezen iroda a siker elérésére szűk 
séges felvilágosításokkal díjmentesen 
szolgál. — Csak az újságok eredeti so 
raira, nagyobb megbízásoknál legmaga­
sabb árkedvezmények engedélyezése mel 
lett számíttatnak lel; ezen intézet igény­
bevétele által több nagy előny mellett 
a hirdetési költségekben megtakarítás 

is elérhető.

Nkikindáról (Temesvárra) ind. von. '-doje: 
(i32 (reggel) személy vonat 

1247 (délután) gyors „
367 ( „ ) személy „
ti6» (este) gyors
7*° (este) személy „
3*5 (éjjel) személy ,

Nkikindára (Temesvár felöl) érkezési idő 
6*1 (reggel) személy vonat 
864 (reggel) gyors 
556 (délután) személy „

1066 (délelőtt) személy * (követlen v. Báziásról)
2*7 (délután) gyors „ 
ll16 (éjjel) személy ,,

Nkikindáról (Szegedre induló vonat 
6»‘ (reggel) személy vonat 
85T (reggel) gyors 

1]06 (délelőtt) személy „
8°8 (délután) gyors „
56» (délután) személy »

1128 (éjjel) személy „

Nkikindára (Szegedről) órk. a vonat 
ti” (reggel) személy vonat 

124* (délután) gyors „
3” (délután) személy „
657 (délután) személy >
7“ (eMe) személy „
323 (éjjel) személy „

Nkikindára (N.-Becskerekről illetve Szőregh 
felöl Karlován át) órk. a vonat 

ti*4 (reggel) személy vonat
tí41 (reggel) „ „ (közv. v. Becskerekről)
l49 (délután) „ »

10*1 (éjjel) vegyes »
Nkikindáról (N.-Becskerekre illetve Karlo­

ván át Szőreghre indul a vonat 
(360 éjjel) vegyes vonat

. (N.-Becskerek felé
1168 (délben) személy » nincs csatlakozás)

_ (Szőregh felé nincs
l65 (délután) „ n csatlakózás

(Közvetlen vonat 
» » Becskerekre)718 (este)

Alapitatott 1889-ben. Cs. és kir. udvari szállító Mindenütt kapható

FERNOUSNDT
Fénvmáz a világ legjobb fénymáza és Cremje világos czipökböz a legszebb fényt ad- 

! u cz’inőnek és tartóssá teszik a bőrt. Sárga vagy barna bőrből készült foltos, hasz- 
' \u “ iník Lvosin" retnekfénymáz használata következtében uj színüket visszanyerik. 

Gyári raktár: Budapest V. Lipót körút 24. Mosáshoz csakis Brunenszappant használjon

Griffatong Péter
Ferencz József-tér Városi szálloda mellett 

JVAdYXilHIWDA.
Nagy üveg- es porczelán raktár, 

dús választék függő- és asztali lámpák 
ban a legújabb Ditmár égővel, továbbá 
tükrök és képek.

BRAZAY-féle
SÓSBORSZESZ
M n v .gr- sósborszeszA Brazay-fele kit0n6 S70,.
galatot tesz olyan embereknek, a kik 
sokat járnak, vadászoknak, turistáknak, 
szóval ír inden sportférfinak, mint izom- 
edzőszer. Nyomban eloszlik a legne­
hezebb fáradtság is, ha erős testmoz­
gás után bedörzsöljük magunkat te­
tőtől-talpig sósborszeszszel.

,--------------------------------------------------------------- -

Telefon szám 68.

Különösen nagy raktár és dús vá 
laszték felette Ízléses és csinos alkal­
mi- és lakodalmi ajándékokból.

Elvállalja uj épületek üvegrészeinek i g 
készítését., továbbá képkeretezéseket pon­
tos és szolid kivitelben olcsó, szabott, 
árakban. 7—24

Fischer Lipót és Ede czég Címünk­
re kérünk ügyelni I Nagy raktár1 an go 
h honiszövetekben, dúsan felszerelt r 
H- fiú és gyermek ruhák- raktára. N 
és Katonai szabók

Nagykikinda városi bérház.
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Kiadói Nyomda iáz.egyukov lvan Nagykikindáu 1904


